

# “空中女王”正式谢幕

## 波音747即将完成最后一次商业交付

美国波音公司定于当地时间1月31日交付最后一架商用747系列飞机，标志着这一有“空中女王”之称的大型喷气式飞机迎来其商业飞行史重要一刻。此后数十年，它将逐渐淡出舞台。

### 55年空中传奇“退场”

据法新社报道，数以千计波音在岗和离任员工将聚集在美国西北部华盛顿州埃弗里特市的波音工厂，参加波音向阿特拉斯航空公司交付一架747-8型货机的庆祝仪式。这同时也是波音747系列飞机的最后一次“送行会”。波音中国官方宣布，北京时间2月1日凌晨五点，官方将全程直播这场交付仪式。

1968年，第一架波音747下线。当时，美国航空业处于上升期，机场日益繁忙。在泛美航空公司催促下，波音开始筹划打造一款能大幅增加载客量的飞机。

起初，工程师们设想的是双体飞机，但考虑到疏散乘客不便而放弃。波音公司专门研究这家企业发展历史的迈克尔·隆巴尔迪说，设计师们后来决定把747客机设计成世界首款双通道宽体飞机。

747飞机配备4台发动机，在本世纪初欧洲空中客车380型问世前一直是全球体型最大的客机，且从构想之初就做了货机的设计。

隆巴尔迪说，上世纪80年代和90年代，747飞机“真是业内主力”，频繁往返纽约、伦敦、巴黎等国际航空枢纽。“人们将永远认可‘空中女王’这一名号。”

航空与防务分析师米歇尔·梅吕佐说，747飞机“打开了世界”，它在机身尺寸、航程和效能上的优势，“便于欧美地区的中产人士以负担得起的价格出境旅行，哪怕是在20世纪70年代能源短缺期间”。

波音747也在全球事务中留下了足迹。美国总统的“末日专机”、教皇的专用包机“牧羊人一号”等使用的均是波音747机型。

### 退出舞台后还会飞数十年

波音多次改进747系列飞机设计，累计生产1574架各型号747飞机。最新机型是2005年发布的747-8型，迄今售出48架客机和107架货机。

与不少后来者相比，747存在局限。波音787系列“梦想客机”、空客350系列等后续出现的远程客机，比747系列更省油，使更多地方实现直航。

波音2020年宣布定于2022年停产747系列飞机。最后一架747、即阿特拉斯航空公司订购的那架747-8型货机去年12月下线。不过，现有747系列飞机还能再飞数十年，尤其是货机。

梅吕佐说，747系列载重量可达130多吨，“在运输远洋轮船发动机、大型油田设备等大件工业品的效能方面的确具有独特性”。

另一方面，美国政府自1990年以来采用改造过的747系列飞机作为总统专机“空军一号”，747飞机短期内有望继续履行这一“公职”。眼下，两架747飞机正接受改造以取代现役“空军一号”。 ■据新华社

### 环球短波

#### 元宵夜将迎来年度最小满月

在2月6日，农历正月十六的凌晨，我们将看到年度最小满月。

1月31日，记者从北京天文馆了解到，2月6日凌晨，将出现今年的最小满月，视直径约为29' 45"。最大满月和最小满月直径相差大约14%，亮度也有所不同，但这个差异普通人用肉眼很难察觉。最大满月也就是我们常说的超级月亮，今年预计将在8月底出现。

■据央视新闻

#### 美拟“断供”华为？外交部回应

1月31日，外交部发言人毛宁主持例行记者会。有记者提问，有报道称，拜登政府考虑停止批准美国公司向华为出口大部分产品的许可证。发言人对此有何评论？

“中方对有关报道表示严重关切，我们正密切关注有关动向。”毛宁强调，中方坚决反对美方泛化国家安全概念、滥用国家力量，无底线、无理打压中国企业。这种做法违背市场经济原则和国际经贸规则，有损国际社会对于美国营商环境的信心，是赤裸裸的科技霸权。中方将继续坚定维护中国企业的正当合法权益。

■据央视新闻

#### 美打算5月11日结束疫情紧急状态

美国白宫下属行政管理和预算局1月30日说，政府打算5月11日一并终止为防控新冠疫情而实施的两项全国性紧急状态。

美国上届政府2020年1月宣布实施新冠疫情国家紧急状态和公共卫生紧急状态，后多次延长这两项紧急状态的期限。

美国行政管理和预算局在一份政策声明中说，上述两项紧急状态本应分别在3月1日和4月11日到期，政府计划将其有效期一并延长，至5月11日同时终止。

结束公共卫生紧急状态后，新冠疫苗、部分新冠病毒检测和治疗等费用将不再由政府拨付。

法新社报道，受美国党争影响，美国国会早已不再批复部分拨款。近来，当前控制国会众议院的共和党人希望按照原定日期结束国家紧急状态和公共卫生紧急状态，而民主党人则希望留足“缓冲时间”。 ■据新华社

#### 巴基斯坦清真寺爆炸已致100人亡

巴基斯坦当地医院1月31日确认，该国西北部开伯尔-普什图省首府白沙瓦市30日发生的清真寺爆炸袭击事件造成的死亡人数升至100人，另有200人受伤。

白沙瓦警方官员穆罕默德·伊贾兹告诉新华社记者，初步调查显示这是一起自杀式爆炸袭击事件。事发时，清真寺内有350多人。爆炸导致清真寺坍塌，救援人员31日在废墟下找到更多遇难者遗体。目前搜救工作仍在进行。

收治伤者的白沙瓦雷丁女士医院发言人穆罕默德·阿西姆告诉新华社记者，至少有200人在爆炸中受伤，目前仍有约60人在医院接受治疗。

巴基斯坦总统阿里夫·阿尔维和总理夏巴兹·谢里夫发表声明谴责这起恐怖袭击事件。开伯尔-普什图省警方说，目前已成立联合调查组，对袭击事件展开调查。目前，巴基斯坦首都伊斯兰堡以及拉合尔、卡拉奇、奎达等主要城市已进入安全警戒状态。

据当地媒体报道，巴基斯坦塔利班在爆炸发生后声称对袭击负责，但随后又予以否认。

■据新华社



#### 数说波音747

● 1969年2月9日，首架波音747原型机试飞，1970年投入服务

● 一架波音747可以搭载374至490名乘客，此外还有机组人员

● 1980年2月，中国民航引进了自己的第一架波音747

● 到目前为止，中国大陆及港台地区的航空公司共累计引进了228架波音747

● 波音747在全世界保持载客量最高的飞机这一记录长达37年

● 截至2014年6月，波音747共生产了1500架，另外还有38架订单，成为了航空文化的重要标志

● 50多年来，波音747为世界各地运送了近40亿人次的旅客



中国国际航空波音747客机在成都天府国际机场进行试飞，附近居民在机场外观看。 资料图片